## 复旦学子不当行长, 去乡村"股"舞人心

如果你是曾经的高考第一名,你会回村里种地吗? 如果你是某银行的副行长,你会辞职去种地吗? 这样的问题不好回答,但 42 岁的新化人王龙都作 了肯定回答:会。

回乡4年多了,他如何面对村民的质疑和非议?他 的乡村振兴之路走得顺利吗?

5月13日,今日女报/凤网记者来到娄底市新化县 科头乡汝溪村一探究竟。



在丽云山庄工作的村民手中挥舞的不是钱是幸福。

## 高考第一名返乡种地

走进娄底市新化县科头乡 汝溪村, 遍地绿叶在初夏的凉 风中攒动。王龙指着村子周边 种植了桑葚和无花果的土地告 诉记者,以前这里基本上都是 荒田呢!

改变来自王龙和他的家人。 2018年,在浙江省义乌市 担任某银行副行长的王龙回到 科头乡汝溪村,和家人一起种 植桑葚和无花果, 经营丽云山 庄,担任湖南省昭博农林科技 有限公司总经理。

一时间,质疑声和非议声

原来, 王龙所在的新化县 曾是湖南省最大的国家级贫困 县。村里人都曾希望通过读书 跳出农门。而王龙是其中的佼 佼者。通过发奋苦读, 王龙 1997年以全县第一名的成绩考 入新化三中,2000 年作为全县 文科状元考入复旦大学。毕业 后,几经打拼,王龙成为某银 行的支行副行长,并被总行列 为后备干部重点培养。王龙成 "别人家的孩子"。

"你是不是在外面混不下 去了才回来?""你是不是在 外面贪污了钱回来洗白的?"

在当初的质疑声和非议声 中,这两个问题让王龙记忆最 深刻。因此,有些农户家里的 土地哪怕没人种、荒着, 也不 愿租给王龙。

但他没有被这些流言打倒。 "《国富论》的一个观点, 我很认同,那就是:商业是最 大的慈善。"王龙告诉今日女 报/凤网记者,他决定辞职返 乡时,身边不少朋友劝告他, 农业回报不高,风险太大;但 他看到当时城乡差距大, 想通 过自己的努力, 改变身边人的

因此, 王龙挨家挨户与村 民沟通,希望用诚意来打动他 一最重要的是让老百姓实 实在在受益。仅就和山地来说, 别人给租金60元/亩,王龙给 100元/亩。对于桑葚种植技 术,只要有人需要,王龙和家 人更是毫无保留地提供。有一 次,有人问起桑葚为何掉果时, 王龙和家人正在吃饭, 王龙姐 姐一听立马放下手里的碗筷前 往村里地里帮忙解决。

王龙和家人打造的丽云山 庄给村里带来了极大的客流 量,附近村民家养的鸡、鸭, 种的辣椒、茄子等蔬菜常常

王龙一家人的诚意打动了 村民, 赢得了村民的支持。村 民们不但愿意把土地流转给他 们,还经常送些菜和肉到王龙 家里。"他们经常偷偷送过来 的,我们都不知道是谁送的。" 王龙开心地告诉记者。

## "股"动人心,打造产业链

作为金融精英回乡, 王龙的 乡村振兴之路有何与众不同?

让记者印象最深的是股权。

常规操作是,村民可通讨资 金或土地入股王龙的合作社, 获 得少则几千、多则数万元的分红 收入。其次是王龙公司的核心骨 干和优秀员工可以获得公司的股 权激励。"想创业的年轻人,如 果资金不够, 又对某个项目有兴 趣,可以出一点钱,加入公司, 以事业部的方式占一定股份,与 公司共同成长,按股分红。"

更让人意外的是, 王龙利用 现代股权理论,通过提供技术 指导、政策咨询、营销体系搭建 等服务,不花一分钱入股了周边 十余家农场、合作社或农业公 司。大家抱团取暖,合作共赢。

"和王龙一起做事,好处非 常多。"新化县涵涵生态家庭农 场负责人曾慧告诉今日女报/凤 网记者, 王龙给她提供了种植 养殖技术指导、项目申报等多方 面的支持, 尤其是销售, "以前, 我们的水果、鸡销售很难,有了 王龙的帮助,完全不愁销路"。

通过努力, 王龙把自己和大 家的产品销到全县各地, 尤其是 打通了义乌市场。

曾慧和丈夫开心地给了王龙 30%的股份,"我们的合作完全



是共赢关系,而不是竞争关系"

"我的出发点也是如此,想 和大家形成一个命运共同体, 把 蛋糕做大。"王龙告诉记者,当 汝溪村周边的桑果种植园遍地 开花, 他担心供过于求导致恶性 竞争, 便决定从单一的采摘模式 向精深加工转型,和大家形成上 下游产业链发展模式。

王龙花 23 万元购入一户村民 的闲置房屋,将其改造为加工厂。 种植户的桑果被收购回来后,将 其烘干成桑葚干。同时, 他与周 边厂家合作,研发桑葚面、桑葚 糍粑、桑葚酒等产品。"别人的 桑葚糍粑1元/个,我们的桑葚 糍粑 4 元 / 个, 2018 年一推出就 销售了30万元。"

记者发现, 王龙对桑树进行了 全方位开发:桑叶用来喂蚕、养鸡、 养鱼;新鲜的嫩桑叶用来做成鲜美

的桑芽菜; 经霜桑叶制作成桑叶茶、 桑叶面、桑叶糍粑;就连每年砍下 来的废弃桑枝, 他都拿来磨碎后制 成菌棒, 培育桑枝木耳。这种木耳 因为营养价值高,零售价达140元 /公斤, 仍供不应求。

作为出去见过世面的创业 者, 王龙深知科技对现代农业 的重要性。他一方面赴各地学习, 一方面与中科院、湖南省蚕桑研 究所等签订技术合作协议。比如, 白果病被称作是"桑葚的癌症", 王龙通过与科研机构合作,掌握 了核心预防技术,桑葚产量特别 高,完全不用担心白果病的发生。

2021年,公司获得7项专利。 "我有一个新的想法,提取 桑叶中抑制血糖的脱氧野尻霉素 等成分, 研发更有益于人类健康

的产品。"王龙告诉今日女报/凤

## 着力文化兴村

在团队共同努力下, 截至 2021年底,丽云山庄产值达 1400万元,被认定为湖南省级 扶贫龙头企业, 旗下合作社被评 为"全国农民合作社 500 强"。

在丽云山庄长期就业的脱贫 户有46人,其中大多数是五六 十岁的妇女。这些妇女既可以就 近上班, 每年获得两万多元的收 入,又可以照顾好孙子孙女。在 王龙的带动下, 当地 530 余户贫 困户成功脱贫。

王龙也因此在 2021 年当选 为新化县人大代表。

对王龙来说,产业兴旺不是 他乡村振兴之路的全部。

"产业振兴是依托,文化创 新是灵魂, 年轻人回乡是根本。" 王龙告诉记者, 农村文化生活贫 乏,最常见的现象就是村民每天 聚在一起打牌、搓麻将。"有专 家说过,消费不合理、闲暇无意 义,是基本价值的失准,是文化 的失调。"

因此,他有了建立丽云山庄 农桑文化园的构想。

2019年,他花费20多万 元,请清华大学建筑设计师团 队设计丽云山庄农桑文化美学中 心,将中国传统的建筑美学与本



偶遇一场山 是额

土梅山文化相结合, 融入农桑展 示、书画艺术、茶艺表演、汉服 礼仪、国学讲座、经济论坛等功 能。他在与村民打交道中,发现 农村隐藏着身怀各种绝技的民间 艺人, 便计划每年举办"乡村音 乐会"和"汝溪村春节联欢晚会"。

5月初,在周边游客前来丽 云山庄采摘桑葚时,一群来自民 间的山歌爱好者在新化山歌的代 表性传承人、有着"新化山歌皇 后"之称的陈福云指导下,在田 间地头高声飙歌。一幅其乐融融 的丰收景象让人精神振奋。

而摄影师、海归硕士、少儿 模特大赛冠军等纷纷来此打卡,

并乐意当起了"形象宣传大使"。 "游客们品尝桑果美食之时,

还可以偶遇山歌、武术等新化当

地传统文化展示。"王龙告诉记 者,"我希望山庄能成为乡亲们 平时休闲娱乐和展示才艺的场 所,希望形成游客与村民同乐的 共生关系, 让村民有更多的文化 自信。"

在村里溜达,记者发现,汝 溪村里一栋栋别墅分外耀眼;果 满枝头的桑葚园里,游客们正三 五成群采摘,不少人是再次光临。

就在记者即将离开时,有人 致电王龙,想私人定制一块地, 由王龙帮忙生产他想要的产品。

私人定制或许并不新鲜,但 对于王龙和汝溪村的人来说, 正 是外界对于他们的进一步认可。

站在村口的汝溪桥上,望着 远去的溪水, 王龙对于乡村的未 来充满信心。